# 第一版

# 上下同心定能胜利

## 多地干部群众谈坚持动态清零不动摇

### ●新华社记者

在高位运行,波及范围进一步扩大。习近平总书记近 日在海南考察时指出,要坚持人民至上、生命至上, 坚持外防输入、内防反弹,坚持科学精准、动态清 零,抓细抓实疫情防控各项举措。

记的重要要求,坚持动态清零,齐心协力把既有防疫 措施落实落细,做好群众生活保障,一定能打赢这场 大仗硬仗。

### 动态清零既是必要的,也是完全能 够实现的

4月14日,吉林省宣布实现疫情防控社会面清 零,社会生产生活秩序开始逐步恢复。40余天的战 "疫"历程证明:坚持动态清零,定能赢得胜利。

吉林省于3月初报告首例阳性感染者,两周左右 阳性感染者就突破1万例,4月初突破5万例。尽管无 症状感染者和轻症患者居多,但疫情来势凶猛,阳性感 染者多,在一线参与救治的医护人员对此感受深切。

'奥密克戎毒株的传染性强,波及的人群面很大。" 在吉林市中心医院进行支援的吉林大学第一医院副院 长邬巍介绍,吉林市中心医院累计收治的4000多名患 者中,90岁以上的老人有30多位,65岁以上的老人占 比近40%。"对于这些高龄人群和有基础疾病的人群, 奥密克戎毒株仍然可以威胁生命。"

即使患者处于感染中,医护人员仍会尽最大努力 名阳性感染者进行了髋关节置换等手术。

14日10点,国家会展中心(上海)方舱医院首批 322 名患者解除隔离医学观察,顺利出舱。

"虽然此次疫情绝大多数都是无症状感染者,但这 也不是我们能掉以轻心的理由。"上海交通大学医学院 附属仁济医院党委书记郑军华目前正在一线参与方舱 医院的管理及救治工作。他表示,患有过敏性哮喘的新 生儿,或者有基础病的老年人,一旦叠加病毒感染就有 导致重症的危险。这也体现了坚持动态清零的必要性。

天津,从1月8日疫情突袭,到1月21日宣布社 会面清零,国内首次大规模迎战奥密克戎取得阶段性 战果。

"面对目前奥密克戎的传播特点,坚持动态清零总 者,收治到方舱医院,推进有效抗病毒药物使用,坚持

健康委副主任韩金艳表示,一方面,应立足早发现、早 础。 报告、早隔离、早治疗;另一方面,需要全社会始终保持 对疫情形势的清醒认识,以巩固来之不易的防控成果。

基层医务工作者认为,要坚持科学精准、动态清 采访中,干部群众认为,要认真贯彻习近平总书。零,抓细抓实疫情防控各项举措,才能落实习近平总 书记"人民至上、生命至上"的要求。

"作为医护人员,我们就是要与时间赛跑,尽全力 救治患者,坚持动态清零,这是对百姓生命健康的最大 路上。 保护。"邬巍说。

### 更快更精准方能更有效

奥密克戎变异株传播速度快、潜伏期短,容易引发 病例短时间内快速增长。"要以快制快!要依据疫情规 模快速调整流调策略!"山东省青岛市疾控中心副主任 姜法春说,青岛能控制疫情就是因为"快"

本轮疫情发生后,姜法春第一时间调动24小时值 班的流调"机动队",对风险点进行全面细致研判。

'面对疫情,青岛第一时间对有关地区实施静态管 理,同时快速实施区域全员核酸检测……"姜法春说。 面对病毒的不断变异,只有更快、更精准,才能及

时切断传播链条,把疫魔扼杀在萌芽中。 "我们要落实总书记要求,要克服麻痹思想、厌战 情绪、侥幸心理、松劲心态。坚持以快制快、共同行动。" 广州市卫生健康委员会副主任陈斌说。

监测防线不断前移,科学精准地划定核酸检测范 对其实施基础疾病的治疗。吉林市中心医院已经为14 围,科学调整出院标准……近段时间以来,我国不断优 化疫情防控举措。青岛、天津等地在此轮防疫实践中, 做好隔离资源的储备,患者发现、转运、收治、出院全流 程日益完善,有力支持了动态清零的实现。

> 几天前,吉林省长春市36岁的新冠肺炎患者黄 先生从方舱医院治愈出院,回到家中进行7天居家健 康监测。在方舱医院期间,通过服用中药,他的发 烧、咳嗽等症状几天后就有明显好转。

黄先生说,由于发现得早、转运得快,目前他的 家人和孩子都没有感染。

综合施治、多方支援、属地对接……据统计,目前 归正常。 上海累计出院和解除隔离医学观察4.2万余人。

基层防疫工作者认为,对无症状感染者和轻症患 新 白佳丽 李伟 徐弘毅 段续)

当前,全球新冠肺炎疫情仍然严重,我国疫情仍 方针十分重要。"天津市疾病预防控制中心主任、卫生 中西医结合,关口前移,为实现动态清零打下坚实基

#### 同心战"疫",人人有责

4月13日下午3点,来自浙江德清县的郭师傅身 着防护服,驾驶7米长的厢式货车,满载着米面、矿泉 水、蔬菜等日常用品,行驶在去上海市嘉定区的高速公

为支援上海,郭师傅所属的车队日发货20趟次左 右,目前已累计配送物资约500吨。"保供工作虽然辛 苦,心里却是暖的。"郭师傅说,"看到不少上海市民收 到菜后晒照感谢,我觉得我们熬再多的夜也值得。"

坚持防疫、保供并重,解决好老百姓的"燃眉之 急",是动态清零的题中应有之义。

3月以来,上海市新增新冠肺炎感染者数量持续 处于高位,疫情形势仍然严峻复杂。暂时按下"慢行 键"的上海,正迎来八方支援。

努力突破最后1公里、最后100米配送瓶颈,上 海本地也积极行动起来。电商平台纷纷新增骑手重返 岗位。他们表示,将严格根据上海疫情防控安排,密 切配合动态清零政策, 陆续组织更多骑手、更多餐饮 商超联动,尽快恢复生活服务供应。

积极接种疫苗、配合流调溯源与管控安排、参与 核酸检测、做好个人防护……上海市静安区芷江西路 街道芷江新村居民区党总支书记黄俊说, 面对封控中 的各项工作,大家齐心协力,共同努力才能实现动态

"短时间内克服困难,为的是更长久的幸福。"69 岁的何允平家住长春市绿园区银融社区,长春疫情发 生后,他所在的工行宿舍楼4栋成为封控区。何允平 说,"一时不方便是为了长久的方便,坚持动态清零是 国家对我们最好的保护,相信疫情很快就会过去。"

采访中,基层干部群众表示,上下同欲者胜,同 舟共济者赢。越是在疫情防控关键紧要时期, 越是要 全力以赴把防控措施落实到每一个环节, 齐心协力打 嬴疫情防控攻坚战, 让被疫情影响的生活能够早日回

(记者姚均芳 田晓航 赵丹丹 唐弢 王凯 张建

(新华社北京4月14日电)

### 新华社上海4月14 日电 (记者袁全 潘旭) 记者从上海市防控办转运 专班获悉,14日10点,国 家会展中心(上海)方舱医 院首批322名患者解除隔 离医学观察,顺利出舱。 国家会展中心(上 海)方舱医院可容纳5万 多张床位,于9日起陆续 接收轻型患者和无症状感 染者,是目前上海最大的 方舱医院。

记者在14日上海市 新冠肺炎疫情防控新闻发 布会上获悉,4月13 日,上海全市出院737 例、解除集中隔离医学观 察 15406 例,他们将返 回居住地接受健康监测。 综合此前公布数据,目前 上海累计出院和解除隔离 医学观察4.2万余人。

按照"应转尽转"的要 求,上海市筹措市、区两级 方舱医院,市级层面已经 建立了六个方舱基地。截 至4月13日,六个方舱基 地中有新冠感染者56526 人,累计收治79983人。



4月14日,西安天隆科技样本保存液生产线的工作人员在进行灌装作业。

为保障新冠肺炎疫情检测需要,位于陕西省西安市的西安天隆科技有限公司加紧生产新型冠状病毒检测仪器 及试剂,助力抗击疫情一线工作。目前该企业日生产核酸加样、提取、检测等各类设备600余台,核酸采样、提取试剂 250全万管份。 新华社记者刘潇摄

## 这是一场必须打赢的战斗

(上接一版) 许多医生彻夜未眠做准备,第二天上 区……24小时内,战斗堡垒就已搭建完成。多家定 点医院紧锣密鼓投入战斗,病房刚准备好,就迎来了 道文苑社区党委书记赫佳说。 国家赴吉林医疗救治组专家。

春机场航班锐减,全国各地的支援包机却一架接着一 志愿者。守望相助的百姓个个都是英雄! 架。辽宁、陕西、山西、湖北……近5000名医护人 员星夜兼程,奔赴吉林。

内蒙古医疗队集结时, 当地疫情刚刚平稳。这边 车站送别支援呼和浩特的医护人员,那边机场集结起 600多名驰援吉林的勇士。西安交大第一附属医院医 疗队队长韩建峰不久前在西安抗击德尔塔, 这次又带 领135人来到吉林迎战奥密克戎。"再难再累,也要 帮吉林扛过去。"他说。

阳性感染者激增, 急需大量隔离点。大规模方舱 建设在黑土地上展开。3月12日,国网吉林供电公面,还实施了"不检测赋黄码"等硬措施。 司接到隔离方舱建设任务,200多人随即进场,在零 下十几摄氏度的寒夜抓紧施工。"冷可以忍,任务不 能等。"现场作业负责人张先跃掷地有声地说。

4月初,长春疫情吃紧。吉林省内多个市州组建起 工作队,上万人急速挺进长春进行支援。为了不给长 辆。全省累计调派客运车辆近万辆,保障转运任务。 春的战友增加负担,支援队伍有的在临时驻地休息, 有的当日往返。"帮忙不添乱,不能再让兄弟城市为 工作, 他和队员返回长春一所学校的临时驻地。

城市的"静",是许多人的"动"在守候。超过 午,转运患者,划定疗区,900多名医护人员进入红 60万名工作人员奋战在一线,防护服就是"军装"。 "如果我们放弃,群众怎么办?"长春市朝阳区前进街

封控时间一长,难免会产生情绪甚至是摩擦,但更 不分主场客场,只有一个战场。疫情发生后,长 多的市民服从大局,有的邻里间帮扶,有的就地转化成

## 应战!锚定社会面清零目标

快、转、静、沉,疫情防控始终锚定社会面清零!

快起来!核酸检测要快点、再快点。疫情初期, 吉林市单日检测能力仅有4.5万管,长春市最初几轮 全员核酸检测过后, 群众一度查不到结果……吉林省 聚焦检测流程衔接不紧密、检测人群不能全覆盖、检 测过程不规范等问题,以快制快,不断提升"采、 送、检、报、追"各环节衔接效率。为了扩大覆盖

转起来!隔离转运不能"人等床"。空地上、场 馆里, 机械声彻夜轰鸣, 陆续建成的20多家方舱医 院能提供3万多张床位。交通运输部门成立转运工作 专班,在辽源,4个半小时就集结了100台转运车

静下来!静态管理下的城市更需要顺畅的运转。一 边是小区静态管理,居民需要大量物资;一边是商超关 红 赵丹丹 姚湜 马晓成 邵美琦 李双溪 张博宇 高 难。"白城市通榆县支援长春的邹义勇说。结束了一天 闭,分拣、配送人员捉襟见肘。艰难时刻,吉林市、长春市 楠 张建) 蔬菜批发市场又出现疫情,必须关闭消杀。几重因素叠

加,城市保供压力骤增。吉林省启动联保联供机制,从多 个省份调运蔬菜等物资,省内各地对口包保,全力驰援, 每天有数万个分拣好的蔬菜包直达长春等地。

沉下去!党员干部和志愿者化身抗疫"大白"。在长 春市九台区,区一级的党员干部全部下沉至基层一线, 设置小区指挥长统筹疫情防控工作。扁平化管理模式 下,小区指挥长能够直达区防控指挥部,决策链条缩短, 人力、物力、财力被充分组织起来,攻坚效率大大提高。

坚持就能胜利!4月8日,曾经疫情最严峻的长春 市九台区实现社会面清零,实行差异化防控策略;同 日,最先出现聚集性疫情的吉林市实现社会面清零,开 始分级管控;连日来,长春市各区社会面疫情逐个清 零,4月13日24时,全市实现了社会面清零目标。至 此,全省各市州均实现了疫情防控社会面清零目标。

吉林省人民医院妇产科主任唐佳松刚进病区时, 窗外还是冰天雪地,一派肃杀,如今已经绿意盎然, 春满枝头。前几天,她刚刚接生了一个小宝宝,这是 疫情以来她接生的第七个宝宝。她亲昵地称宝宝"吉 祥七宝"。"新生命就是新希望。"她说。

截至4月13日,吉林省累计治愈出院和解除隔 离医学观察40579人,占本轮疫情感染者总数的 58.5%; 4月12日, 可容纳5000多名患者的吉林省 最大方舱医院实现清舱; 在榆树市土桥镇亮营村, 滞 留吉林市的吴学英乘坐"返乡班车"回到家后,马上 着手备春耕;在一汽红旗生产车间,停工一个月的工 作人员舒博回到生产线, 机器声再次响起。

穿过阴霾, 吉林, 春暖花开。 (执笔记者: 陈俊 宗巍 段续; 参与采写: 郎秋

总编办(传真):3340153

(新华社长春4月14日电)

一版编辑部:3340384

## 国家安全知识知多少?

得离自己太遥远。实际上,新时代的国家 安全早已不局限于传统的"小安全",而 是涵盖政治、经济、文化、社会、网络等多 个领域,是一种名副其实的"大安全"。国 家安全关乎每个人的切实利益,与我们 每个人的工作、生活息息相关。今天我们 就一起了解一下什么是国家安全。

#### 1. 什么是国家安全?

《中华人民共和国国家安全法》第一 章第二条规定:国家安全是指国家政权、 主权、统一和领土完整、人民福祉、经济 征? 社会可持续发展和国家其他重大利益相 态,以及保障持续安全状态的能力。

#### 2. 国家安全有多重要?

国家安全是安邦定国的重要基石, 维护国家安全是全国各族人民根本利益 固执政地位,要团结带领人民坚持和发 全效果的可持续性。 展中国特色社会主义, 保证国家安全是 头等大事。

#### 3. 中央国家安全委员会是何时决 定成立的?

中央国家安全委员会,全称为"中国 共产党中央国家安全委员会",简称"中 央国安委"。2013年11月召开的党的十 八届三中全会决定,成立中央国家安全 利于经济社会发展的安全环境。 委员会。

#### 4. 什么是"全民国家安全教育 家安全的活动? 日"?

护国家安全而设立的节日。2015年7 月1日,全国人大常委会通过的《中华人 民共和国国家安全法》第十四条规定,每 年4月15日为全民国家安全教育日。 今年的4月15日是第七个全民国家安 全教育日。主题是"树牢总体国家安全 观,感悟新时代国家安全成就,为迎接党 的二十大胜利召开营造良好氛围。"

#### 5. 国家安全包括哪些方面?

国家安全包含了政治安全、国土安 全、军事安全、经济安全、文化安全、 社会安全、科技安全、网络安全、生态 安全、资源安全、核安全、海外利益安 全、生物安全、太空安全、极地安全、 关、单位或保密工作部门。 深海安全共16个领域。

#### 6. 什么是总体国家安全观?

开放包容、不断发展的思想体系, 其核 心要义可以概括为五大要素和五对关 系。五大要素就是以人民安全为宗旨, 以政治安全为根本, 以经济安全为基 础,以军事、科技、文化、社会安全为 保障,以促进国际安全为依托。五对关 系就是既重视发展问题,又重视安全问 报,举报电话:12339。

谈到国家安全,人们容易联想到军题;既重视外部安全,又重视内部安全; 事安全、反奸防谍、维稳处突等方面,觉 既重视国土安全,又重视国民安全;既重 视传统安全,又重视非传统安全;既重视 自身安全,又重视共同安全。

#### 7. 总体国家安全观是什么时间首 次提出的?

2014年4月15日,习近平总书记主 持召开中央国家安全委员会第一次会 议。习近平总书记在讲话中首次提出总 体国家安全观,阐述了总体国家安全观 的基本内涵、指导思想和贯彻原则。

## 8. 总体国家安全观有哪些鲜明特

总体国家安全观突出"大安全"理 对处于没有危险和不受内外威胁的状 念,强调了做好国家安全工作的系统思 维, 既是认识论又是方法论, 既强调综 合性又注重立体性, 既有布局也有方 法, 其鲜明特征就在于"总体"二字 上。"总体"揭示了国家安全含义的全 所在。习近平总书记指出,我们党要巩 面性、国家安全布局的系统性、国家安

#### 9. 如何理解发展和安全的关系?

治国理政必须坚持统筹发展和安全 两件大事。发展和安全是一体之两翼、驱 动之双轮。发展是安全的基础和目的,安 全是发展的条件和保障,发展和安全要 同步推进。既要善于运用发展成果夯实 国家安全的实力基础,又要善于塑造有

## 10. 日常生活中应警惕哪些危害国

(1) 一些可疑人员未经批准到内 是为了增强全民国家安全意识,维 部作调查,进行科技、经济、企业等情

> (2) 境外电台、电视、网络等传 媒的煽动、造谣。

> (3) 一些境外组织和人员经常出 现在我军事、保密单位周边, 乘机盗取 秘密情报和信息。

> (4) 一些有境外背景的组织和个 人,利用一些群众不满情绪,煽动与政 府对抗。

#### 11. 发现国家秘密已经或可能泄露 时,我们应当采取哪些措施?

(1) 拾获属于国家秘密的文件、 资料和其他物品,应当及时送交有关机

(2) 发现有人买卖属于国家秘密 的文件、资料和其他物品,应当及时报 总体国家安全观是一个内容丰富、 告保密工作部门或者国家安全机关、公 安机关处理。

> (3) 发现有人盗窃、抢夺属于国 家秘密的文件、资料和其他物品,有权 制止并立即报告。

> (4) 发现泄露或可能泄露国家秘 密的线索,应当及时向国家安全机关举

# 助推绿色发展 四川多领域推进电能替代

新华社成都4月14日电(记者卢宥 伊)记者从国网四川省电力公司获悉, 2021年全年,四川实现电能替代电量 151.3亿千瓦时,同比增长16.08%;今年 一季度实现39.43亿千瓦时,同比增长 4.76%, 电能替代电量呈持续上涨态势。

近年来,国网四川省电力公司大力推

"电制茶"在四川雅安、乐山等多个茶 燃煤锅炉改电。

司获悉,截至今年4月1日,四川省充电设 施数量达9.19万个,较半年前(2021年10 月)增长46.8%,车桩比达到3.47:1。 此外, 在火锅遍布大街小巷的四川,

记者从国网四川电动汽车服务有限公

清洁环保、操作便捷成为火锅的新名片。 据不完全统计,目前仅成都一市,"电火 进工业、商业、农业等多领域电能替代工 锅"已超过1万家,年替代电量达8.37亿 千瓦时。

据了解,未来几年,四川将着眼工农 叶主产地受到欢迎。据了解,截至2021年 业生产、交通运输、餐饮厨炊等领域,持 底,雅安35家、乐山104家制茶企业完成 续加大电能替代,加快形成绿色低碳消费 方式。

(上接一版)市医保局下沉机关干部不辞辛 释,他无怨无悔。 劳, 驱车为其购买应急医疗物品, 言语中 充满了对工作人员的感激之情。

户王先生不慎割伤手指, 伤口较深且出血 量较多,家里没有储备碘酒、纱布等应急 医疗物资, 当时只做了简单的止血处理, 不料第二天伤口出现感染发炎迹象,于是 联系到市医保局下沉机关干部。得知情况 后,他们迅速启动应急处理程序,第一时间 上报有关情况,同时做好接续联动,一人填 补空位,一人驱车赶往药店买药。

## 不松懈

连日来,市医保局下沉机关干部严格 落实24小时轮班制,日夜奋战在抗疫一 线,坚决落实管好"两个门"、做好"两间,加之大风天气,刘春阳决定开车护送, 件事"工作职责。具体工作中,每人平均 在快速安排好代班人员后,便载着一家三 负责2至3个单元约110余名住户的物资 口赶往救治医院,就医全程忙前跑后,并在 保障、定点排查等静态管控工作。

静态管控的第一天,正值下沉机关干 说, 急需告假休养, 但他没有片刻迟疑,

3月11日,下沉机关干部张治国收 到哈尔滨老家传来的父亲病逝的噩耗,疫 据了解,在实施静态管控的第一天,住 情当前,他毅然放弃返乡奔丧,选择留在 白城与同事们并肩战"疫"。

> 患有腰间盘突出的下沉机关干部王喜 源,走路、久坐时腰腿就会隐隐作痛,但 只要战"疫"号角响起,他就把病痛抛诸 脑后。入户排查、运送物资、解答问询等 各项管控事宜他事无巨细、一个不落。

4月5日中午,一名初中生手捂着眼 睛,在父母的搀扶下神色焦急地从楼内走 来,下沉机关干部刘春阳发现后,第一时 坚守岗位尽职责 疫情防控 间上前对接并果断采取应急措施。据了 解,该名学生在家意外烫伤左眼,并伴有 呕吐症状。面对紧急突发情况, 刘春阳沉 着应对,一边联络社区开具出行证明,一 边联系烧烫伤医院。考虑到节省救治时 就医结束后将一家三口安全护送到家。

截至4月15日,白城市医保局32名包 部杨宝富义务献血不久,400毫升的献血 保干部已为包保住户提供蔬菜、水果包订 量对于已过不惑之年、身形消瘦的他来 购、分发,药品代买等服务1300余人次,开 展联系水电维修等其他服务事项82人次, 第一时间赶赴包保社区,连续20小时的 协助采样点负责人完成了1100人的两轮 值守是他超常毅力和坚定信念的生动诠 核酸检测工作,赢得了居民的认可和好评。

二版编辑部:3340142 三版编辑部:3341760 打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153 零售:1.50元